

去年用电量破“50亿”大关

增速全市第一

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 孙洁）日前，宁波2023年电力数据公布，成为全省首个用电“千亿度”城市。从各地用电量数据看，前湾新区去年用电量达56.53亿千瓦时，同比增长12.88%，增速全市第一，充分彰显了前湾经济发展的韧性和活力。

电力数据是经济运行的“晴雨表”。作为产业发展大平台，去年前湾汽车制造业用电量全区领跑，增速26.26%。前湾新区拥有吉利、上汽大众等大型汽车制造龙头，已发展形

成完整的汽车产业链。尤其近年来，随着新能源汽车市场需求增长及系列产业政策支持，汽车制造业快速增长，带动了用电量的持续攀升。

与此同时，随着市民出行的增多，消费旅游需求旺盛。去年，新区批发零售业用电量1.11亿千瓦时，同比增长17.54%；住宿餐饮业用电量0.28亿千瓦时，同比增长3.09%。这背后折射在消费券等系列政策的带动下，市民消费动能进一步释放提升。为赋能产业高质量发展，护航群

众安全用电，前湾新区强化电力供应，将电网建设转化为发展动能，推动500千伏杭甬变项目纳入宁波市重大项目“1244”统筹推进机制，去年完成配网投资1.17亿元，显著优化电网网架和自动化水平。与此同时，强化配合、提前布局、科学规划，开辟绿色通道，保障重点企业项目电力配套建设。同时，聚焦客户侧可控能力提升，推动电网数字化转型，通过区域内用户侧储能、光伏等可调资源的接入，深度挖掘用户侧资源参与

电网高效协同互动。去年，新区出台用户侧储能电网调控补贴政策，加快数字化牵引示范样板建设的同时，为用户侧储能建设及企业降本增效添动能。

“将加快数字化配电网示范区建设，持续优化网架结构水平，显著提升供电可靠性，为经济社会发展提供坚实电力保障。”国网宁波供电公司杭湾分公司相关负责人表示。

庵东镇富北村 成功创建省未来乡村

本刊讯（记者 孙逸锴 通讯员 胡梦莎）近日，2023年浙江省未来乡村创建成效评价结果出炉，庵东镇富北村成功创建浙江省乐居型未来乡村。

一直以来，以浙江省打造“千万工程”升级版为契机，富北村以“产村融合样板，企业田园客厅”为目标，坚持融合发展，形成乡村建设新合力。结合村庄沿江且多塘的自然条件，富北村着手农文旅融合，利用流转、租赁、政策等方式将低效资源转化为村集体资产，村集体经营性收入超200万元、村民人均收入超4万元。

完善的雨污分流和智能排水系统，为自然环境提供保障。该村利用数字化平台归集56个节点的公

共视频，实现村内治安巡防无死角覆盖；并为村内留守老年人配备了人体监测一体机，实现心率呼吸监测异常时的联动警报……在未来智慧场景框架下，实现村级服务“掌上办”、村庄治理“阳光治”、村民说事“数字化”、村务村事“云公开”。

全新打造的乡风文明馆中记载了先辈们辛勤围垦、向滩涂要土地的故事。该村深挖盐文化、棉文化、红色文化等传统文化资源，实现文化资源的保护与传承。“以成功创建省未来乡村为新起点，将继续打造既有未来范、又有历史感的乐居型未来乡村。”该镇相关负责人表示。

复旦科创园入选省级商业秘密保护示范区

本刊讯（记者 黄贵 通讯员 刘冰 茅焜裕 肖涛）日前浙江省市场监督管理局公布的2023年度浙江省商业秘密保护基地名单中，全省共有13家单位入选省级商业秘密保护示范区，其中位于前湾的复旦杭州湾科创园入选，系新区首个获此殊荣的单位。

商业秘密是企业知识产权的重要组成部分，也是企业重要的无形资产与核心竞争力，对提振企业发展信心至关重要。建立商业秘密保护示范基地旨在维护公平竞争、防范商业秘密合法权益被侵犯，助推企业高质量发展。

作为复旦大学宁波研究院创新大

生态下的重要组成部分，自2017年开园以来，复旦杭州湾科创园聚焦生命健康、半导体、新能源新材料三大领域，致力打造具有完整创新创业生态的产业孵化和加速平台。

因集聚诸多创新型企业，长期以来，园区高度重视商业秘密保护和宣传。以此次创评为契机，园区进一步完善商业秘密保护组织架构，成立了以园区总经理为组长的商业秘密保护领导小组，同时设立知识产权综合服务中心，具体负责园区企业商业秘密保护制度建设，提供商业秘密保护培训咨询及商业秘密争议调解等。

同时，结合工作实际，园区从经

费保障、调研指导、宣传培训、泄密应急处置与维权、奖惩机制等方面，持续建立健全商业秘密保护工作机制。以宣传培训为例，为进一步提升园区广大企业商业秘密保护意识和实操能力，园区定期借助媒介进行宣讲，组织开展座谈沙龙，并引入第三方商业秘密保护专业咨询服务机构进行线上线下灵活授课。在创业训练营活动中，园区还引导企业与第三方合作协议增加保密条款，通过使用保密软件、文件加密传输、限制资料使用范围等，有效提升商业秘密保护工作实效。值得一提的是，在创建省级示范区期间，园区全力支持多家重点企

业开展省、市级商业秘密保护示范点建设。

去年以来，前湾新区持续推进企业商业秘密保护工作，以“大走访大调研大服务大解题”活动和主题教育为载体，深入开展调研，对申报示范的单位开展“点对点”培育指导，并将商业秘密保护纳入知识产权保护大格局，建立健全部门协作机制，发挥行政执法与司法保护合力，严厉打击各类侵权违法行为。截至目前，新区共创建省、市级商业秘密保护示范区、示范点21家，其中省级示范区1家，省级示范点5家；市级示范区1家，市级示范点14家。

中科祥龙增材制造典型场景 获工信部认可

本刊讯（记者 高博变）近日，工信部公示2023年度增材制造典型应用场景名单，宁波中科祥龙轻量化科技有限公司作为“航天米级关键零部件一体化制造”项目的供应商列入工业领域名单。

据悉，增材制造典型应用场景是工信部面向工业、建筑、医疗、文物、体育等领域开展的一项征集评选活动，旨在加快推进新型工业化，推动增材制造更好服务经济社会发展，加速传统产业转型升级，助力培育新兴产业。

3D打印又被称为“增材制造”，不同于传统制造业机械加工的减材制造，其以数字模型文件为基础，通过软件与数控系统，将专用金属、非金属及医用生物材料，利用软件设计优化，制造实体物品。中科祥龙于2021年6月落户前湾，是一家从事航空、航天装备部件集成技术研究的企业。聚焦航空航天及高端民用领域，企业为客户

提供产品轻量化设计制造整体解决方案，其产品现已应用于多款飞行器产品的轻量化、整体化、高效化设计和制造，并通过了地面鉴定试验及飞行考核试验。2023年4月企业投资建设的3D打印智能工厂在数字经济产业园二期投产，进一步推动企业科研成果产业化。去年全年企业承接在研项目30余项，其中新开发项目18项。

凭借先进研发成果，企业获得浙江省博士后工作站、市“专精特新”中小企业名单、市重点产业链上下游企业共同体名单和院士工作站等荣誉。其自主研发的空天装备轻量化飞行器结构产品市场占有率居全国第三，并获工信部装备中心及中国增材制造产业联盟认定。

“企业将持续创新航空航天领域高端制造能力，推动3D打印在航空、航天、船舶、汽车、医疗等领域实现规模化应用。”企业相关负责人表示。



快速推进

边建设边招商，数字经济产业园快速发展。目前，产业园四期项目所有区块全面开建，此前开工的A、B、C区块已完成主体结构封顶，计划今年竣工验收。

（记者 虞昌胜 通讯员 陈锡超 摄）

海创集团保障性租赁住房 运营项目数量全省第一

本刊讯（记者 卓松磊）日前，浙江省建设厅公布2023年度保障性租赁住房58个典型项目和24家典型企业，宁波海创集团入选典型企业名单，运营项目数量及房源数量均位列全省第一。

本次评比旨在全面提升保障性租赁住房建设和运营管理水平，助力“浙里安居”金名片打造和共同富裕示范区建设。

自2018年12月首个租赁社区海慧园投用以来，海创集团结合新区国企改革等举措，加快推进产业板块租赁社区开发建设。目前，已建成使用的租赁社区共10个，包括大众广场、众汽佳苑、海慧园、海慈园、海隆园等，总面积超109万平方米，公寓总数超1.8万间（套），租住人员超2.4万人，成熟运营的园区出租率均超80%。2023年投入运营的海隆园和海慈园，首批产业工人已入住，为前湾招商引资、人才引进提供有力支持。

随着市场需求不断提升，租赁产品开始由仅满足居住需求的公寓产品，向更注重生活场景打造的融合租赁社区转变。海创集团打造租赁社区品牌“海纳空间”，以“服务前湾产业发展，营造城市归属感”为定位，致力于打造租赁社区标杆。2023年，海智未来社区入选浙江省第三批未来社区名单。同时，海智未来社区（海慈园）及负责其社区运营管理的海创实业公司，分别获全国大型租赁社区年度新地标项目和全国保障性租赁住房年度引领力企业。

2024年，随着高新混合社区B3、智能B区、高新B1区等园区运营，海创集团将以现有资源为基础，以服务带动消费，充分挖掘现有空间资源，布局管道直饮水净化入户、“海纳空间”APP线上线下商城等新经济增长点项目，通过数字化服务、精细化物业管理服务、多样化群众文娱服务等，保障园区平稳运营。

幸福共同体领头雁企业领衔幸福

本刊讯（记者 孙逸锴 通讯员 阮炎桐）近日，省市级幸福共同体领头雁企业名单公布，宁波兴业盛泰集团有限公司、宁波吉利罗佑发动机零部件有限公司上榜省级名单，沁园集团股份有限公司、康龙化成（宁波）科技发展有限公司上榜市级名单。

设立互助基金、开办暑期爱心托管班、开展师徒结对……宁波兴业盛泰集团有限公司始终坚持以职工为中心，打造以家文化为特色的幸福家园，

通过素质“强”家、关爱“暖”家、文化“立”家、平安“保”家，实现企业与职工发展双赢。公司也因此获评浙江省五一劳动奖状等诸多荣誉。

宁波吉利罗佑发动机零部件有限公司坚持思政引领、强化服务引领、抓好创新引领，用“三个引领”打造幸福共同体。“守好红色根脉·班前十分钟”系列活动得到员工大力支持；高温送清凉、冬至送温暖等活动将关爱职工行动落到实处；文体联赛

定期开展，交友联谊、家属接待日等活动温暖人心。此外，该公司通过展示劳模风采、工匠技艺，带动更多职工成长为劳动模范、工匠人才。

设立阳光关爱基金、建设职工子女托管场所、打造职工书屋……长期以来，沁园集团股份有限公司坚持以职工需求为导向，分类分档对困难职工给予救助，解决困难职工“急难愁盼”；每年开展暑期夏令营活动，解决职工子女假期无人看管的难题；为

职工提供优质免费阅读环境，营造全员阅读、全员学习的氛围，书屋被评为“全国工会职工书屋示范点”。

康龙化成（宁波）科技发展有限公司坚持“员工第一，客户为中心”的理念，以满足职工精神文化需求为出发点和落脚点，大力做好职工阵地建设。该公司组建各种文体俱乐部，大力组织蓬勃向上、丰富多彩的职工文体活动，为职工提供技能特长展示平台。

察微生物扩产增效添动力

本刊讯（记者 高博变 通讯员 茅焜裕）“已完成搬迁，共有3条生产线投产，后续将继续新增生产线，达产后预计产值翻番。”日前，在宁波察微生物科技有限公司新厂房内，车间设备马力全开，工人抓紧赶制订单。不久前，察微生物完成厂房搬迁、扩产增效，生产能级迈上新台阶。

随着订单量不断增长，企业规模日益扩大，2023年底，察微生物投资约3500万元租赁数字经济产业园

一期约5300平方米的厂房，新建自动化生产线，用于生产染色封片一体机和免疫组化设备。

察微生物是一家专业从事病理设备研发、生产、销售与服务为一体的国家高新技术企业，先后推出多个国内首台套。企业于2023年获评宁波市“专精特新”中小企业，列入宁波市专精特新“小巨人”重点培育企业名单，入围寻找宁波最具投资价值企业“科创之星30强”等。

自落户前湾新区以来，察微生物

成功研发自动封片机、全自动组织染色机、全自动染色封片一体机、全自动冰冻染色封片一体机、滴染染色盖片工作站及配套试剂等产品，多款产品填补国内空白。

进一步优化原有产品性能的同时，察微生物将目光继续瞄准其它细分市场，创新研发新产品，预计今年将推出快速脱水机、环保脱水剂和免疫组织化学项目三个新系列。

与常规脱水机相比，企业新研发的快速脱水机采用超声波催化、温度

调控、正负压等手段，加速分子运动促进细胞物质交换，以实现组织更快速脱水。该款产品预计今年上半年全面上市。环保脱水剂则在改良常规脱水剂配方基础上，实现原有市场的改良替代。免疫组织化学项目经过2年多的技术研发攻关，有望打破同类产品的国外垄断。

近年来，察微生物平均每年以20%以上的增速稳步上升，2024年将向年产值破亿元目标发起冲击。

前湾已有6个省级高标准农村生活垃圾分类示范村

本刊讯（记者 孙逸锴 通讯员 建文宣）近日，2023年度省级高标准农村生活垃圾分类示范村名单，崇寿镇海一村、庵东镇兴陆村、新东村、新舟村入选。至此，新区共有6个行政村获评该荣誉。

各示范村积极构建垃圾分类全链条收运体系，推进垃圾分类工作走深走实，统筹协调垃圾分类前端、中端、后端建设，通过“三端发力”加快实现全链条闭环管理。

通过布局前端分类设施，各示范村垃圾分类上门收运全覆盖，所有住户分门分类垃圾桶，网格员入

户宣传到位，确保村民分类准确。通过构建中端收运体系，开展分类别收运，其他垃圾、厨余（餐厨）垃圾每日进行清运；有害垃圾、可回收物定期清运，避免“前分后混”“混装混运”。

同时，前湾新区以数字化理念撬动垃圾分类制度改革，打造后置保障，为每位村民、垃圾清运车辆设置专属“智能账户”，分类投放、收取的四类垃圾通过数字记录呈现在终端，提高垃圾分类工作的可视化、精准化、信息化、智能化水平。